
Polinomioen Eraztunak. 1

ARIKETAK

1.- Erabili Euclides-en algoritmoa f(x) = x21 − 1 eta g(x) = x15 − 1 poli-
nomioen zatitzaile komunetako handiena lortzeko. Adierazi zatitzaile komune-
tako handiena bi polinomioen konbinazio gisa.

2.- (i) Izan bedi f(x) ∈ K[x] eta t ∈ K. Zer erlazio dago f(x) eta g(x) =
f(x+t) polinomioen erroen artean? Ondorioztatu f(x) erro anizkoitzak dituela
baldin eta soilik baldin g(x) polinomioak erro anizkoitzak baditu.

(ii) Izan bedi f(x) = x3 + ax2 + bx+ c K gaineko polinomioa. Froga ezazu
t ∈ K existitzen dela non g(x) = f(x+t) era honetakoa den g(x) = x3+px+q.

3.- Jarri f(x) = x6 + 2x5 + 3x4 + 4x3 + 3x2 + 2x+ 1 polinomioa , Q,R eta
C gainean, polinomio irreduzibleen biderkadura moduan.

PROBLEMAK

1.- (i) Izan bedi f(x) = x3+ ax2+ bx+ c ∈ C[x] eta x1, x2, x3 ∈ C bere hiru
erroak. Froga ezazu:

x1 + x2 + x3 = −a
x1x2 + x1x3 + x2x3 = b

x1x2x3 = −c

Aurkitu antzeko formulak 4 mailako f(x) ∈ C[x] polinomioarentzat eta
idatzi lortutako formulak kasu orokorrean.

(ii) Zein da unitatearen n. erro konplexuen batura?

(iii) Izan bitez u, v, w ∈ C f(x) = x3 + x2 − x + 1 polinomioaren erroak.
Aurkitu g(x) ∈ R[x] polinomio bat non bere erroak u2, v2, w2 diren. (Ohartu
u2 + v2 + w2 = (u+ v + w)2 − 2(uv + uw + vw) dela).

2.-(i) Izan bedi f(x) = x3 + px + q. Froga ezazu f(x) erro anizkoiren bat

duela baldin eta soilik baldin p3

27
+ q2

4
= 0 bada.
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(ii) Zein da f(x) = x3+ax2+bx+c polinomioak bete behar duen baldintza
erro anizkoiak eduki ditzan?
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